

冷空气昨“横扫”江苏,连续8天的霾预警解除了,空气污染预警也解除了

蓝,我终于见到你了!

不排除本周后期还会有雾霾的可能

在连续雾霾10天之后,昨天南京重见久违的蓝天。昨天中午开始,期盼已久的冷空气终于“驾到”,南京的空气质量明显改善,早上6点空气污染红色预警降为橙色以后,又于下午5点解除了橙色预警。一直到周五,全省都是晴或多云天气,气温持续低迷,但秋冬是雾霾多发的季节,不排除本周后期还会有雾霾的可能。

现代快报记者 吴怡 刘伟伟 赵丹丹



12月9日,南京见到了蓝天 现代快报记者 辛一 摄

谢谢“冷空气”先生 你是咱的“抗霾超人”

自12月2日南京发布霾预警后,一直到昨天上午,还在高悬。本以为,昨天起床一开窗,就是晴朗湛蓝的天空,但实际上,因为实在是太脏了,冷空气这个“抗霾超人”,打扫起来颇费了一番工夫。

冷空气扫霾花了点时间

“@中国气象爱好者”微博也说,“北京不一样,冷空气直接吹过来,当然瞬间好转。长三角以北是几百公里的雾霾带,怎么可能秒速好转呢?请给冷空气一些时间。”

一直到午后时间,不少市民发现,阳光变得刺眼,天空出现淡蓝色。实际上,到昨天下午三四点钟,南京的能见度就达到10公里以上,最好时达到15公里,也是连续10天雾霾后,视野最好的一天。

15时06分霾预警解除

昨天15时06分,南京市气象台解除霾橙色预警信号。这是12月2日霾预警发布之后,首次解除。

冷空气带来了5级以上的偏北大风,驱散了雾霾,也引得落叶纷纷。

这两天,大家可以摘下口罩轻松呼吸了,雾霾发生的可能性不大。不过,由于冷空气影响,近期气温比较低,今天早晨部分地区还有冰冻,最高温在9℃左右。蓝天难得,但是在秋冬季节,如果没有持续大风和降雨,污染物还会不断累积,本周后期不排除再发生雾霾的可能。

17时,空气污染预警解除

这股强力的冷空气,使得南京空气中的污染物快速下降,因而从12月2日就开始发布的空气污染橙

色预警也终于得到解除。南京市大气污染预警与应急指挥中心发布消息,“南京市受强冷空气影响,从昨天早晨起全市空气质量逐步好转,下午已恢复至良好以上水平。”根据专家会商,预测昨天夜间到今天早上,空气保持良好水平,因此决定从昨天17点起全市解除大气污染橙色预警。各单位、各区(园)也将逐步停止应急响应措施。由于空气将达到良好,因而黄色预警也不存在,空气污染预警取消。

终于又听到鸟鸣了

“今天终于在南京听到鸟叫了……好清脆啊,貌似前几天鸟都不见了。”昨天,有细心的市民发现,久违的鸟叫声重新响起,而前几天雾霾严重的时候,一切都在白茫茫中归于沉寂。“雾霾天,是不是鸟儿也会躲起来?”

昨天,现代快报记者联系上资深观鸟摄影人范明。“过去一周,雾霾严重,鸟儿都停止了飞行和活动,和人一样,躲在家里不出动。”以往每天,观鸟会的成员都会出门观察鸟类,尤其是在越境迁徙高峰期的秋冬季节,而上周,堪称观鸟史上“最困难的一周”,很多观鸟人7天都没有活动,集体“休假”,这在过去是不能想象的。“能见度极差,鸟儿也不出现,观鸟只能暂停。”从今天开始,预报空气污染会有所好转,范明准备和同伴们去石臼湖看看天鹅。

江苏各地争“晒蓝”

徐州



昨天下午开始有一些网友激动地“晒”起了蓝天。

虽然从图上看起来,并没有“水晶天”时那么清澈,但对于“灰”了10天的南京来说,这一抹蓝色显然意义非凡。“碧空如洗,久违的蓝天,蓝鲸终于名副其实了。”

昨天,全江苏的空气质量也在逐步好转,微博上,来自淮安、扬州、宿迁等地的市民都在对着天空“咔嚓”,上传蓝天的美图。

宿迁



淮安



南京三日天气

今天 晴到多云,西北风3~4级,-2~9℃,大部分地区有冰冻

明天 晴,1~9℃

后天 晴到多云,-2~13℃,大部分地区有冰冻

镇江



思考 空气质量预报指标能否更“亲民”点?

不管是实时数据还是24小时平均值,不管是PM2.5浓度还是AQI数值,每一次的环保数据发布,总是会涉及这几项专业数据,让人眼花缭乱。

昨天市民不管在手机上还是在环保局官方网站上查看AQI数据,数值都很高,而从环保专家的角度来说,实际上每个小时空气中污染物的浓度都在明显下降,甚至在下午5点依然“重度污染”的时候,即时的空气质量实际上已经很不错。由此可见,普通老百姓需要一个更

便捷、简易、贴近生活的指标,能够更好地了解当前空气质量情况。“目前预报的都是前24小时的平均浓度,为什么不可以是未来24小时预测的平均数据呢?那样更有时效性,也和人们的感官更贴近啊。”

对此,环保部门相关人士表示,“我们从征求意见稿到近期会议,都不停地提出这个时效不好的问题,但一直没有得到回应。”而从技术方面来说,要想很准确地预报未来24小时的空气质量数据,目前困难和压力都比较大。

“冷空气”先生给“蓝”的一封信

亲爱的“蓝”:

见字如晤!

上次路过南京,太匆忙,未能一睹芳容,何其憾也!据说,坊间对我也颇有微词,说我是什么来“打酱油”的,唉,亲爱的,我是有苦难言啊。

谁能想,这次雾霾凶猛竟有“尽罩半壁江山图”之深厚功力,无数航班延误,高速封闭,更有口罩脱销,净化器抢购一空。更是苦了你,窝在三万英尺之上,只能“对镜贴花黄”——雾霾重重,可惜了半壁大好江山十日不能一睹你倾城之容。

还好这次,我有备而来,我终于打败了这犯嫌的霾。哦,我终于见到你了,亲爱的蓝——虽然今天你还有一些羞答答,但足以摄人心魄。

有你真好! 见你真好!

最爱你的“冷空气”先生
2013年12月9日